



Gémes Eszter új könyve



„En nem csodálom, hogy Móricz is csak hiányosan írhatta meg a betyárok mozgalmát. Több író próbált vele, de lakatra volt a Veszelkák szája zárva, szegyeletük a betyárkónságot. Hivatalos helyen is, ha kérdezték: nem a betyárfajta Veszelkák? Letagadták. Köztük kellett annak élni, aki előtt kitérültek. Engem érdekelték ezek a históriák, bár még akkor rá sem gondoltam, hogy összerajzolom őket.

En 1925-ben kerültem hozzájuk, mint Veszelka András felesége. Valahol írtam le a nevem, tőlem is kérdezték: Nem a betyárfajta Veszelkák? Mondom: De igen, pontosan az a fajta Veszelkáné vagyok — írja a Minerva Kiadó gondozásában hamarosan megjelenő könyve előszavában Gémes Eszter. Őt jól ismerik olvasóink, hiszen nemrégiben folytatásokban közöltük a maigaz 80 éves balástvai aszszony Mindig magam című önéletrajzát. Keddtől Történetek Rúza Sándorról című írását közöljük folytatásokban.

MOTORVERSENYRŐL — KLUBBAN

A motorsport lesz a főszereplő a DELEP Vár utca 1. szám alatti ifjúsági klubjának holnap, hétfőn este 6 órakor tartandó foglalkozásán. A résztvevők Drapál János motorversenyzővel és Földi Attila újságíróval beszélgethetnek, majd filmet vetítenek a motorversenyekről. A klub előtt, a Vár utcában pedig néhány versenymotor is látható lesz.

ÉPÍTŐANYAGOK ÁRVÁLTOZÁSAI

A Cement- és Mészművek, az Eternit, Azbeszt-Cementipari Vállalat és a TŰZÉP Egyesülés tájékoztatása szerint egyes építőanyagok termelői ára — az alapanyagok és az energiaköltségek változása miatt — részben a múlt évben, részben január 1-től megemelkedett. Ennek megfelelően a termelői árak arányosan most nővelik a fogyasztói árakat. Február 1-től az égetett, darabos mészt átlagosan 15 százalékkal, az azbesztcement termékeket 15-30 százalékkal emelkedik.

Tudatjuk, hogy
JERNEI FERENCNE
Kovács Margit,

életének 73 évében elhunyt. Temetése 1981. február 3-án, du. fél 3 órakor lesz az Alsóvárosi temető ravatalozójából. Gyászoló család.

Tudatjuk, hogy
BALOGH ANDRÁS
búcsúztatása 1981. február 3-án, 13 órakor lesz az Alsóvárosi temető ravatalozójából. Gyászoló testvérei.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett édesanya, anyós, és nagymama.

ERDELYI LÁSZLÓ
Keller Mária,
életének 50. évében elhunyt. Temetése 1981. február 4-én 11 órakor lesz a Belvárosi temető ravatalozójából. Gyászoló lánya, veje és unokája.

Szeretve tisztelt Fjodor Mihajlovics, szíves bocsánatát kérem, hogy ismételt zavarom sirj álmában, de el kell mondanom Önnek, hogy amint sok-sok évvel ezelőtt, ismételt találkoztam Azorkával. Akkor a nagy nyilvánosság előtt bátorkodtam elmondani, hogy egy nevezetes kisvárosban, egy kora esti órában élelem toppant az Ön megalázott és megszorított kutyája, az Ön bocsánatát kérve ezt is Azorkának neveztem, egyszerűen azért, mert az Ön Azorkájához volt hasonló, mert szegény megalázott és megszorított öregeske volt a gazdája, s mert ott élt mellette az ugyancsak megalázott és megszorított kislány, akit én akkor egyszerűen Annácskának neveztem.

Ezek után elmondom röviden a jelenkori Azorka történetét.

A társadalmi viszonyok az Ön Azorkája óta alaposan megváltoztak. A városban, ahol élek, alig van már keskeny, nyomorúságos utca, a házak magasra nőttek, tele vagyunk rohanó bűzlő járművekkel, nincsenek pálinkázólebujók, az emberek egytől egyig kifogástalan öltözékben járnak, tele vannak az üzletek iparcikkkel és egyéb áruval; ha Ön mindent látná, biztosan nagyon csodálkozna.

Megmondom őszintén, nekem Azorka hosszú esztendőket óta eszembe se jutott. Találkoztam azóta futólag a Karamazov testvérekkel, különösen Aljosával, Roszkolnyikkal és összefutottam olykor, de ez a mai

Azorka

nem gyilkolt, csak ennél szelidebb bűnököt követett el, ám a bűnhődés gyötrelmei ez is szabályszerűen hordozta a lelkében.

Azorkával egy nagy áruház előtt találkoztam, ugyancsak kora esti órában. Képzelje el, szeretve tisztelt Fjodor Mihajlovics, állók a nagy forgatagban, várom a feleségemet, szítál az eső, mint az Ön színhevein igen gyakran, nézem a lámpák kemény, fehér fényét és egyszercsak odafut hozzám a sokadalomból Azorka. Fekete, vézna kiskutya, foszlott madzaggal a nyakán, ijedt pófácskával, behúzott farokkal. Megalázott és megszorított — ez az első gondolatom. Azorka vacog, remeg és lefekszik a cipóm mellé. Egyetlen pillanat alatt tudom, hogy ez nem akármilyen kutya, hogy ez csak Azorka lehet, megsimogatom a horpadt oldalát a cipóm orrával és ki is mondom — utólagos bocsánatával —, hogy te szegény Azorka.

Akkor két gyerek áll meg mellettem, nézik a kutyát, egyikük le is hajol, odanyúl Azorka fejéhez, és feléz rá:

— A bácsié?

— Nem, nem az enyém — mondom, és arra gondolok, megütöm ezeket a fiúkat, ha bántani merik Azorkát, senkije sincs most itt ennek az ártatlan jószágnak raitam kívüli kötelességem megvédeni.

De a gyerekek nem bántják. Sőt, lehajol a másik is, és érzem, hogy Azorka fekete szemében meleg nedvesség gyülekezik, talán azonnal elsírja magát és kezét csókol a fiúknak.

Szerencsére, elég sokáig kellett várakoznom ott álltam tehát a nyüzsgésben, lábam mellett a megalázott és megszorított Azorkával, megkértem a fiúkat, oldják le a csúnyán szétfoszlott, megalázó madzaggot, és arra gondoltam, talán a pusztulásba akarta vezetni valaki talán az volt a terve hülsen gazdáinak, hogy odaköti valahol a sinekre, esetleg súlyos követ akaszt a nyakába és beledobja a folyóba.

Bocsásson meg, szeretve tisztelt Fjodor Mihajlovics, a mi sebesen fejlődő korunkban nagyon megváltozott a kutyák élete is. Ezekben a roppant nagy házakban szűkek a lakások sok megalázott Azorka él a tapétás falak között, s lehet hogy eleségük van bőven, de nincs terük a mozgásra, talán az Ön Azorkája is szabadabb volt ezeknél.

A bolt előtt egyre több ember lófut, a két fiú elment már, de Azorka itt maradt remegő kis testével a cipóm mellett. A nyüzsgők közül megállt egy-egy érző ember. Lenézett Azorkára és megkérdezte: Az öné? Nem — válaszoltam, s a nevediknek már úgy feleltem, szeretve tisztelt Fjodor Mihajlovics: Nem az enyém! Valamennyiünké.

Ormos Gerő

Enyhülés

Várható időjárás vasárnap estig: reggel többfelé, napközben néhány helyen ködös idő. Legfeljebb északon, északkeleten fordul elő szórnyosan kisebb eső, futó zápor. Időnként megélelnek nyugati, északnyugati szél. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap az ország nagy részén plusz 3—plusz 8 fok között, a néhány ködös helyen 0 fok körül.

LOTTÓ-TAJÉKOZTATÓ

A Sportfogyasztási és Lottó Igazgatóság tájékoztatása szerint az 5. játékhetén 2 darab ötletalatos szelvény volt. Nyereményük egyenként 1 178 644 forint. Négy találatos 101 fogadó ért el, nyereményük egyenként 54 459 forint. Három találatos 7529 fogadónak volt, nyereményük egyenként 522 forint. A kéttalálatos szelvények száma 189 638 darab, ezekre egyenként 26 forintot fizetnek. A közölt adatok tájékoztató jellegűek, a nyeremények a nyereményilleték levonása után értendők. — A Sportfogasztási és Lottó Igazgatóság február 3-án, kedden tartja a lottó januári jutalomSOROLÁSÁT. A húzáson a 4. játékhét szelvényei között 1320 hárgynereményt sorolnak ki. Főnyereményként két Ladá 1200-as személygépkocsit jut a legszerencsésebb szelvénytulajdonosoknak, de gazdára várnak automata mosógépek, színes tévék és értékes szerencseutalványok is.

HARMINCÖT ÉV — HARMINCÖT KÖNYV

Ezzel a címmel rendez irodalmi vetélkedőt holnap, február 2-án délután 1 órai kezdettel a KPVD SZ megyebizottsága a Vidia Nyágerkedelmi Vállalat ifjúsági klubjában. A vetélkedőn a KPVD SZ nyolc legjobb megyei brigádjá vesz részt.

Gyász-közlemények

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett férj, keresztapja és rokon, tatikánk,
VETŐR JÓZSEF
vált közműves, 1981. január 30-án, 81 éves korában csendesen elhunyt. Búcsúztatásáról később értesítéssel leszünk. A gyászoló család.

Mély fájdalommal és megtört szívvel tudatjuk, hogy a szeretett jó feleség, drága jó édesanya, nagymama és anyós,
KOVÁCS ISTVÁNNÉ
Czirok Ilona,
életének 58. évében, váratlanul örökre itthagyt bennünket. Te-

TANÁCSADÁS MAGÁN-ÉPÍTŐKNEK

A Hazafias Népfrent városi bizottságának szervezésében jogi tanácsadást tartanak a magánépítetők részére minden páros hétkeddi napján délután 5 és 6 óra között a Vörösmarty utcai székházban. Az érdeklődők az építkezések előkészítésével és megvalósításával kapcsolatos rendelkezésekről, a legfontosabb teendőkről kapnak ingyenes tájékoztatást.

Taktika

— Szomszéd úr, kölcsön tudná adni ma nekünk a sztereo berendezését?

— Persze, talán partyt rendez?

— Nem, egyszer szeretnénk már egy csöndes vasárnapot.

KOSZORÚZÁS

Szombaton, a Mező Imre úti temetőben, a munkásszolgálati panteonban megkoszorúzták Boczor Józsefnek (Wolf Ferenc), a magyar és a nemzetközi munkásszolgálat kiemelkedő alakjának emléktábláját születésének 75. évfordulóján. A Spanyolországban és Franciaországban is a fasizmus ellen harcolt kommunista mártír életútja előtt tisztelgve a budapesti pártbizottság nevében Somogyi Sándor, a pártbizottság titkára és Kamhal József, a pártbizottság tagja koszorúzott.

ELŐADÁS

Az egészséges szexuális élet pszichológiája címmel előadásorozat kezdődött a Bartók Béla Művelődési Központban, amely február 2-án, hétfőn este 6 órai kezdettel folytatódik. Dr. Wagner Adám klinikai pszichológussal Halász Miklós újságíró beszélget.

metése 1981. február 2-án délután 3 órakor lesz az algyői temető ravatalozójából. Gyászoló férje és családja.

Szomorú szívvel tudatjuk azoknak, akik ismerték és szerették, hogy
ÜZV. SZÓGI FERENCNE
Kempfi Katalin
örökre itthagyt bennünket. Hamvasztás utáni búcsúztatása 1981. febr. 6-án 14 órakor lesz az Alsóvárosi temető kápolnájából. A gyászoló család.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a felejtethetlen édesapja, nagypapa, após,
RÉBÉK NAGY IMRE
életének 82. évében, rövid szenvedés után elhunyt. Temetése február 3-án 13 órakor lesz a református temető ravatalozójából. A gyászoló család, Szűcs u. 13. A gyászoló család, Szűcs u. 13.

Vetélkedősorozat

A (film) kocka el van vetve címmel filmtörténeti vetélkedősorozatot rendez a televízió. A műveltségi versenyen — amelyet öt adásban követhetnek nyomon a nézők — az 1945 után forgatott magyar filmekről szerzett ismereteikről adnak számot a résztvevők a tv nyilvánosságára előtt. A műsorokban háromfős csapatok vetélkednek egymással, első alkalommal március 4-én, a jártékvezető Egri János lesz.

A vetélkedőt házi feladat előzi meg. Itt olyan, egykor nagysikerű alkotásokat mutatnak be, mint a Simon Menyhért születése, a Bakaruhában, a Feldobott kő, a Ház a sziklák alatt, az Így jöttem, a Próféta voltál szí-

vetem és a Fotográfia címűek. Ezekhez kapcsolódóan levetítik az Emberek a havason című alkotást, amely ugyancsak 1942-ben készült, filmtörténeti jelentősége miatt azonban belezárják a sorozatba.

A adásokban további magyar alkotásokat is felvillantának a képrnyón, így a Gázolás, A 9-es körterem, a Külvárosi legenda, a Megszállottak, a Megöltek egy lányt, a Nyár a hegyen, az Oldás és kötés, az Új Gílgames, az Ünnepek és a Nincs idő című film egy-egy részletét.

A televíziós felvételeknek az Uránia filmszínház ad otthont. A zsűrit neves filmművészek alkotják. A rendező Gazdag Gyula.

Fotópályázat diákoknak

Pécsett az idén is megrendezik a diákfotósok hagyományos seregszelméjét, amely részét képezi az 1981. évi diáknapi programjában is. A rendező Nagy Lajos Gimnázium most hirdette meg a XVI. országos középiskolai fotópályázatot a KISZ Központi Bizottsága és Baranya megyei bizottsága, valamint a Magyar Fotóművészek Szövetsége és a Népművelési Intézet vezénköszésével. A pályázaton a középfokú oktatási intézmények valamennyi tanulója részt vehet, mégpedig személyenként négy 18x24 centiméteres fekete-fehér képpel. Ezek egyike — köztelenen — ifjúságunk mai

életét ábrázolja, illetve az idős korú emberekkel vagy a környezetvédelemmel foglalkozók, a többiek témája szabadon választható. A fotókat március 1-ig kell eljuttatni a Nagy Lajos Gimnázium címére: Pécs, Széchenyi tér 11., 7621. A nyilvános képbírálatot március 8-án tartják, a zsűri a Magyar Fotóművészek Szövetsége tagjaiból áll. A legszébb kévekből felszabaduló-sunk 36. évfordulójára tiszteltetésre kiállítás nyílik április 4-én, és ez alkalommal adják át a pályadíjakat a legsikeresebb képek szerzőinek. A kiállításához kapcsolódóan megszervezik a diákfotósok szakmai tanácskozását is Pécsen.

A hetek óta tartó szokatlanul nagy hideg és a vastag hótakaró megszéllíttette a vadakat. A nyulak, az özekek, de különösen a fácánok nehezen találnak élelmet, ezért bemerészkednek a kertek alá is, ahol jobban akad eleség. A hortobágyi, a nádudvari utak mentén — ahol különösen gazdag a vadállomány —, a kocsik közepére nem roppennek fel a fácánok, hanem mint kéregetők állnak meg az árokpartokon.

A vadak gondján Hajdú-Bihar megye 34 vadásztársaságának tagjai szervez-

Szelíd vadak

ten próbálnak segíteni: rendszeresen pótolják az enniválókat. A pécsi várkertet csonttollú madarak csapata lepette el. A díszfák és a díszcserjék bogycióit, magvait csipegetik.

ELHUNYT
GYULAI GAÁL FERENC
A Fővárosi Operettszínház társulata szomorúan tudatja, hogy Gyulai Gaál Ferenc első karmester, zongoraművész és zeneszerző súlyos betegség után, január 31-én elhunyt. Temetéséről később intézkednek.

DÉLMAGYARORSZÁG

A Magyar Szocialista Munkáspárt

Szeged városi Bizottságának napilapja.

Főszerkesztő: F. Nagy István — Főszerkesztő-benyettes: Sz. Simon István — Kiadja a Csongrád megyei Lapkiadó Vállalat, Felelős kiadó: Kovács László — Szerkesztőség és kiadóvállalat: Szeged, Tanácsköztársaság útja 10. Sajtóház. 6740 — Telefon: 12-633 — A lapot nyomja: Szegedi Nyomda. Szeged, Bajcsy-Zsilinszky utca 28. — 6720. Igazgató: Dohó József — Terjeszti a Magyar Posta. Előfizethető a postahivataloknál és kézbesítőknél. Előfizetési díj egy hónapra 96 forint. — Index: 25 653 — ISSN: 0133-025 2

Centrum
HÉTFŐ

30% engedmény

Tréningnadrágok, Tréningfelső, Kapucnis, Kocogóöltöny,

a földszinti sportosztályon.

Centrum
Áruház
SZEGED

